

Окончание. Начало в № 3 от 18.01.2013

АНАТОМИЯ ПРОТЕСТА

ДВА ПОЛЮСА

При всём партийном многообразии и пестроты социального состава Российской империи в 1917 г., люди по большому счёту делились на тех, кому было что терять, и тех, у которых, как говорится «кроме своих цепей» ничего не было. Конечно, среди тех и других были категории, готовые переметнуться в случае чего в другой лагерь. За этих потенциальных «перебежчиков» и предстояло побороться политическим партиям.

Социал-демократы и социал-революционеры разделили правящий тандем в Астраханском Совете рабочих депутатов, созданном уже 4 марта 1917 г. 22 апреля они расширили свою базу за счёт объединения Советов рабочих и солдатских депутатов. Впрочем, в составе социал-демократов тоже не было политического единства, и они давно идейно разошлись на меньшевиков и большевиков. Последние решили, что сосуществование с «братьями меньшими» далее невозможно и 14 августа вышли из состава Совета, а 20 августа сформировали самостоятельную организацию РСДРП(б). Толчком к самостоятельности стали июльские беспорядки в Петрограде и логичное предложение Ильича взять курс на вооружённое восстание. «Июльские события в Петрограде заставили нас приобрести оружие, – вспоминал один из большевистских деятелей, – 80 винтовок и несколько тысяч патронов получили мы через полковой комитет 156-го полка в Астрахани. Кроме того, прибывающие с фронта солдаты стали приносить с собой винтовки, что значительно укрепило наши силы». Этот полк большевики стали особо пылко «окучивать», и не без последствий: в ноябре 1917 г. во главе его встал большевик из красноярских казаков М.Л. Аристов, имевший опыт боевых действий на фронтах мировой войны. На некоторых заводах начался выпуск оружия и гранат, были сформированы отряды Красной Гвардии в количестве 300 человек. Не стоит забывать, что большевики укрепляли свои позиции и в профсоюзной среде, и в национальных объединениях Астрахани. Как видим, люди серьёзно готовились к серьёзному делу.

Другой полюс оформлялся вокруг казачества – крупнейшего земельного собственника, обладателя сословных привиле-



Здание Гостиного двора (справа). Начало XX века

гий, готового демократизировать государство, но не разделить свои земли и преимущества с народом. Казачество тоже не являлось монолитом, несмотря на воинскую дисциплину. Казаки-фронтовики были носителями «вируса большевизма», а потому руководство Астраханского Казачьего войска сочло необходимым опереться и на другие слои астраханского населения. В этом смысле калмыки, в силу многочисленности и малой образованности, были идеальным вариантом, и их присоединили к казачеству, но только в военном отношении. Этого показалось недостаточным, и войсковой круг предложил всем гражданам, имеющим постоянное местожительство в г. Астрахани, всех национальностей (включая иудеев и немцев), вероисповеданий, социального и служебного положения стать казаками «безземельной казачьей станицы». Она создавалась «для крепкой организованной защиты завоеванных свобод, гарантирующих нам порядок и законность».

С точки зрения военной подготовки казаки обладали преимуществами в вооружении, готовности подчиниться приказам своих командиров, но твёрдой уверенности казачьей верхушки в своих же силах не было, ибо не знала она, в сторону кого в час «X» повернут оружие рядовые.

ВРЕМЯ, ВПЕРЁД!

25 октября (по старому стилю) в Петрограде произошёл ещё один переворот, который вошёл в историю как «Октябрьская революция». Не будем спорить о категории этого события, хотя многие придержи-

ваются такой классификации – «Мятеж не может кончиться удачей, в противном случае зовётся он иначе».

По вполне понятным причинам новую власть прежняя не признала. Городская Дума осудила переворот и задумалась о дальнейших действиях вплоть до середины ноября. Легендарные документы Всероссийского съезда Советов – Декрет о мире, о земле, о переходе власти к Советам попали в руки астраханцев уже 4 ноября, и многим очень понравились тем, что вселили надежду на окончание хаоса.

К 27 – 30 ноября 1917 г. в Астрахани сформировался Комитет народной власти. В него вошли представители от городского общественного управления, от губернского земства, Совета рабочих и солдатских депутатов, Совета крестьянских депутатов, Союза профессиональных союзов, представители от каждой из пяти действующих в Астрахани левых партий, представители астраханского казачества. Как видим, новый орган был вполне демократичным по своему составу, но его деятельность строилась на признании Временного правительства... единственной законной властью.

Большевики действовали целеустремлённо: 3 декабря был создан Временный революционный комитет, 4 декабря исполком Совета направил своих представителей в Казань и Саратов с заданием получить оружие для Красной Гвардии. Они привезли в Астрахань 300 тысяч патронов, несколько пулемётов, револьверов, винтовок и другое оружие. 5 января 1918 г. Совет рабочих и солдатских депутатов

предъявил ультиматум Комитету народной власти и установил 15 января последним днём передачи всех дел Совету.

БОИ МЕСТНОГО МАСШТАБА

Ультиматум стал раскручивать последующие события. Теперь сложно сказать, кто принял решение выступить первыми: казаки (эта точка зрения советских историков) или большевики. Не дожидаясь съезда Советов и передачи ему власти (непонятно на каком основании, не из-за ультиматума же), 12 января казаки разоружили некоторые революционные отряды. В городе началась стрельба, которая вскоре переместилась к кремлю, где сосредоточились главные силы большевиков, а точнее 156-й пехотный полк. Массивные здания, стоявшие в те годы возле кремлёвских стен на месте нынешнего Братского садика, и квартала относительно новых зданий между ул. Советской и Чернышевского стали удобной площадкой для прицельной стрельбы казаков по территории кремля, и судьба их была решена. Дома запылали, казаки ретировались. На нынешней Трусовской стороне города где находилась Атаманская станица, казаки разместили батарею, готовую вести стрельбу по крепости. Поскольку в этом промышленно развитом районе города было очень много рабочих, то они объяснили станичникам, что если хоть один снаряд упадёт на город, вся станица будет сожжена. Революционные ледоколы, совершавшие рейды по Волге, не давали присоединиться к казакам жителям близлежащих станиц, на которых так рассчитывало войсковое руководство. Наконец запланированное (так утверждают участники январских боёв со стороны большевиков) на 22 января наступление казаков было сорвано, т.к. «боевых патронов у них уже не было и они стреляли холостыми». 25 января (7 февраля по новому стилю) в астраханском крае была установлена Советская власть.

«КАРАУЛ УСТАЛ!»

Долгожданное Учредительное собрание, на которое так уповала Россия, собралось в Петрограде 5 (18) января 1918 г. в самом начале астраханских событий по установлению Советской власти. Большевики и левые эсеры составили лишь 38,5 % этого российского собрания. Участникам исторического форума большевики предъявили ультиматум о признании упомянутых декретов, а в ночь с 5 на 6 января начальник охраны Таврического дворца матрос Анатолий Железняков произнёс фразу об уставшем карауле, ставшую крылатой. Разогнанное высокое собрание так и не заметило, что судьбу России уже решили.

* * *

События января 1918 г. в Астрахани до сих пор причислены к контрреволюционному мятежу, хотя логика подсказывает нам совсем иную оценку. Победил тот, кто оказался сильнее, удачливее, может быть, целеустремлённей. Анализируя воспоминания участников событий (конечно, со стороны большевиков), понимаешь, что никакого казачьего заговора и серьёзной подготовки к восстанию не было. Как не было и самого восстания. Произошёл большой взрыв, в результате которого родилась другая страна. А ударная волна пронеслась по всем уголкам России, в том числе и в астраханском крае.



Гостиный двор после январских боёв 1918 г.

Елена Казакова